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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Klima und Energie der Gemeinde 
Ostseebad Laboe (LABOE/UKE/02/2022) vom 09.06.2022 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Herr Helge Cornehl  
Frau Margret Diekötter  
Herr Mike Distler  
Herr Jörg Erdmann  
Frau Thake Hansen-Lauff Vertretung für Frau Katrin Opp-Löck 
Frau Maike Hegewald  
Herr Marcus Hegewald Vertretung für Frau Annette Kleinfeld 
Herr Dr. Bernd Schmidt  
Herr Karsten Steinbach  

Gäste 
Frau Maren Biewald Gemeindevertreterin 
Herr Marc Wenzel Gemeindevertreter 

Protokollführer/in 
Frau Michaela Büll Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Annette Kleinfeld  
Frau Katrin Opp-Löck  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:38 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des UKE 
Ausschusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Be-
grüßung 
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 2.   Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorla-

gen und Anträge und Beschlussfassung über die unter Aus-
schluss der Öffentlichkeit zu behandelnden Tagesord-
nungspunkte 

 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des ULE Ausschusses vom 

17.03.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 5.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 6.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 7.   Ausgleichsfläche/ Sukzessionsfläche Krützkrög - Antrag der 

Fraktion GRÜNE-Laboe 
 

   
 8.   Erste Planungsschritte/ Konzepte für eine regenerative 

Wärmeversorgung für Neubaugebiete - Antrag der Fraktion 
GRÜNE-Laboe 

 

   
 9.   Erstberatung zur Machbarkeit eines Solarparks auf dem 

Gemeindegebiet - Antrag der SPD Fraktion 
 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des UKE Aus-
schusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Begrüßung 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr, begrüßt die Anwesenden 
darunter auch Bürgerinnen und Bürger. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorlagen und 

Anträge und Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öf-
fentlichkeit zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

 
Es erfolgen keine Änderungen oder Ergänzungen der Tagesordnung. 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle teilt mit, dass keine Mittelungen des Vorsitzenden und des 
Bürgermeisters für den nichtöffentlichen Teil vorliegen und beantragt daher, die Tagesord-
nungspunkte 11, 12 und 13, sofern keine Bekanntgaben und Anfragen vorliegen, zu strei-
chen.  
 
 
Beschluss: 
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Es sind keine Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des UKE Ausschusses vom 17.03.2022 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. Sie gilt daher als genehmigt.  
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, teilt mit, dass keine Beschlüsse in nicht-öffentlicher Sitzung 
gefasst wurden. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, bedankt sich, dass die Luftmessung auf Asbest im Bauhof so 
kurzfristig durchgeführt wurde. Demnach besteht keine Gefährdung der Mietarbeiter*innen. 
 
Der Vorsitzende teilt weiterhin mit, dass der der Bericht "Küstenschutz Ostseeküste Schles-
wig-Holstein 2100" der Christian Albrecht Universität / Projekt "KOMMRUEBER" vorliegt und 
den Fraktionsvorsitzenden und Mitgliedern im UA bereits im Februar zugeleitet wurde. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister teilt zu der Anfrage aus der letzten Sitzung mit, dass nach Rücksprache 
mit dem AZV die Regenwasser-Einleitstellen am Hafen als auch an der Börn über keinen 
Sandfang verfügen. Ein erhöhter Sandeintrag wird zuerst in den Schlammeimern der Stra-
ßenabläufe zurückgehalten. Diese werden im Frühjahr (Ende der Streupflicht) und Herbst 
(nach dem Laubfall) geleert. Erst danach sedimentiert der Sand im Hauptkanal. Der Regen-
wasser-Hauptkanal wird ebenfalls regelmäßig mittels Hochdruckspülern gereinigt. Der Rest 
gelangt bei starken Regenereignissen bis zur Einleitstelle. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Ausgleichsfläche/ Sukzessionsfläche Krützkrög - Antrag der Frak-

tion GRÜNE-Laboe 
 
Herr Steinbach erhält das Wort und erläutert den Antrag. 
Nach eingehender Beratung wird der erste Absatz des Beschussvorschlages abgeändert. 
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Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Klima und Energie empfiehlt der Gemeindevertretung zu be-
schließen, die Einführung von kurzzeitigen Anordnungen von Halteverboten im Schwanen-
weg und Kiebitzredder zu prüfen, um den betroffenen Landwirten auf Antrag die Erreichbar-
keit der landwirtschaftlichen Flächen zur Bewirtschaftung zu gewährleisten. 
 
Der hintere Knickdurchlass soll durch Findlinge gegen ein Befahren der Sukzessionsfläche 
verengt werde. 
 
Der Bürgermeister wird gebeten die Pächter*innen zu einem Runden Tisch einzuladen und 
den Schutz der Ausgleichsfläche darzulegen. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der geänderte Antrag angenommen. 
 
TO-Punkt  8: Erste Planungsschritte/ Konzepte für eine regenerative Wärmever-

sorgung für Neubaugebiete - Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe 
 
Frau Hansen-Lauff erhält das Wort und erläutert den Antrag. 
Nach eingehender Beratung wird der Beschussvorschlag abgeändert. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Klima und Energie empfiehlt der Gemeindevertretung erste Kon-
zepte für eine klimafreundliche Wärme- und Energieversorgung in zukünftigen Wohnquartie-
ren einzuleiten. In Anlehnung mit den vom Land und vom Kreis Plön vorgegebenen Leitlinien 
zur kommunalen Wärmeplanung und unter Prüfung von dafür vorgesehenen Fördermitteln, 
sollen Grundsätze für die zukünftige Wärme- und Energieversorgung entwickelt werden. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der geänderte Antrag angenommen. 
 
TO-Punkt  9: Erstberatung zur Machbarkeit eines Solarparks auf dem Gemein-

degebiet - Antrag der SPD Fraktion 
 
Herr Dr. Schmidt erhält das Wort und erläutert den Antrag. 
Es erfolgt eine eingehende Beratung. 
 
 
 
Beschluss: 
 
1. Der Bürgermeister wird beauftragt, mit dem Klimamanager des Kreises Plön Kontakt 

aufzunehmen, um mithilfe seiner Beratung notwendige Erstkontakte mit relevanten 
Stellen aufzunehmen, die Auskunft über die generellen Möglichkeiten zur Errichtung 
von Solarparks in Laboe geben können. 
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2. Der Bürgermeister legt bis zur Herbst-Sitzung des Umweltausschusses einen ent-

sprechenden Gesprächsvermerk über die Ergebnisse seiner Sondierung zur weiteren 
Beratung vor. 

 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 2 Nein-Stimmen: 8 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, stellt fest, dass der hygienische Reinigungszustand des Ta-
gungsortes erneut sehr schlecht ist. 
 
Frau Bern teilt mit, dass der an der Promenade nachgepflanzte Baum sehr schlecht aus-
sieht. 
Der Bürgermeister berichtet in diesem Zusammenhang, dass wegen dem Zustand von drei 
Ersatzplanzungen bereits Anzeige gestellt wurde.  
 
Frau Diekötter erkundigt sich nach dem Stand „Aufstellung Klettergerüst im Kurpark“, da bis-
her nur der Boden ausgehoben wurde. 
Der Bürgermeister teilt hierzu mit, dass die Aufstellung in Arbeit ist. 
 
Herr Dr. Schmidt fragt nach dem Stand „Klima-Navi“ und wie es weitergeht. 
Der Bürgermeister bittet darum, entsprechende Beschlüsse zu fassen. 
 
Herr Dr. Schmidt erkundigt sich nach dem Stand „Entwicklung NER Dünenlandschaft“. 
Der Bürgermeister teilt mit, dass derzeit noch die Bürgerbefragung läuft. Dem Planungsbüro 
liegen Protokolle und weitere Informationen vor, die Berücksichtigung finden werden.     
 
Herr Dr. Schmidt erkundigt sich nach dem Stand einer Bürgeranfrage bezüglich der Dornen-
büsche auf dem Schulgelände. 
Der Bürgermeister teilt hierzu mit, dass das Vorhandensein der Dornenbüsche nach Rück-
sprache mit der Schulleitung aus pädagogischen Gründen gewollt ist. 
 
Frau Diekötter erkundigt sich zum Thema „Entwicklung NER Dünenlandschaft“ nach dem 
aktuellen Protokoll. 
Der Bürgermeister teilt hierzu mit, dass das Protokoll bereits geschrieben und derzeit abge-
stimmt wird. 
Frau Diekötter erkundigt sich weiterhin, ob die Beschlusslage zur „Plattform“ im NER Be-
rücksichtigung findet. 
Der Bürgermeister teilt mit, dass das Planungsbüro inzwischen die Frage aufgeworfen hat, 
ob die Plattform weiterhin Sinn macht.      
 
 
 
 
 

  gesehen: 
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Michael Meggle Michaela Büll Sönke Körber 

Ausschussvorsitzender Protokollführerin Amtsdirektor 

 
 
 
          gesehen: 
 
 
                   Heiko Voß 
                Bürgermeister 
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